

# 我市新增两家省级院士工作站

本报讯(张志峰 张胜利)近日,记者从河南科技网获悉,我市河南黄国粮业有限公司、信阳师范学院分别被省科技厅批准建立“河南省糯米制品研发院士工作站”、“河南省种群生态模拟与控制院士工作站”,这是我市继市农科院后再度获批两家省级院士工作站,实现了我市高端创新平台建设的新突破。

去年以来,市科技局围绕培育和提升科技创新能力,以打造高端科技创新平台为抓手,扎实开展以院士工作站、重点实验室和高新技术园区等“三项突破”为主的高端创新平台建设。长期以来,在各级科技部门的大力支持下,河南黄国粮业有限公司积极探索建立产、学、研、用合作机制,先后与国内多家大专院校、科研单位和企业开展科技合作,致力于企业科技创新平台建设,经过多年不懈努力,继建立了“河南省糯米制品工程技术研究中心”后,又建成了“河南省糯米制品研发院士工作站”。信阳师范学院依靠高层次人才、技术优势,积极探索产、学、研、用相结合的新途径,大力促进科技成果向现实生产力转化,已与省内外多家科研院所、高校及企业建立了科技合作关系,经过协同创新、联合开发,成功建立了“河南省种群生态模拟与控制院士工作站”研发创新平台。

此次,河南黄国粮业有限公司、信阳师范学院获得省级院士工作站殊荣,填补了市属高校、企业无院士工作站的空白,标志着我市高端科技研发能力上升到一个新的层面。

# 科教硕果

## 我市召开美术教材培训会

本报讯(方刚 黄海涛)近日,我市2011版美术教材培训会在罗山县第二实验小学召开,来自全市各县区的100余名美术教师参加了培训。培训会上,人民美术出版社、美术教材主编杨家栋教授分别就国画、素描、剪纸、手工制作、泥塑及教材的编排意图等方面作了生动、细致的讲解。

## 李大伟书法作品获奖

本报讯(游宇)近日,由中国书法家协会、中国教育学会主办的“第六届中国·临沂中小學生书法节”在山东省临沂市开幕,我市青年教师李大伟的书法作品荣获教师组最高奖——优秀奖,同时也是我市首位获此殊荣的书法教师。据悉,此赛事是检验我国中小學生及教师书法水平的最高、最权威的赛事,每年举办一次。

## 市特殊教育学校举行卫生教育优质课观摩活动

本报讯(姜冬玲)为进一步提升学校健康教育教学水平,增强广大师生的健康意识,日前,市特殊教育学校举行了卫生教育优质课观摩活动。观摩课《保护牙齿》由一名聋人教师任教,教师教学设计规范,教学内容、教学方法新颖,语言准确、口语优美、课堂气氛活跃,教学效果良好,得到了广大师生的一致好评。

## 息县二高校园文化活动丰富多彩

本报讯(余进修 谢达)开学以来,息县二高校园文化活动丰富多彩,处处弥漫着书香气息。该校一是开辟英语角,早晚课间操场英语角书声琅琅;二是倡导学生阅读经典名著,举办读书、诗歌朗诵比赛;三是以《听泉报》为依托的听泉文学社,经常举行征文、书法比赛,推动校园文化发展。

## 五里店办事处中心校开展“告别不文明行为”活动

本报讯(余运军 徐波)近日,平桥区五里店办事处中心校开展了“告别不文明行为”活动,全校师生庄严地许下誓言,郑重地在条幅上签下自己的名字。此次活动的开展,不仅提高了学生的认识,而且促进了学生良好习惯的养成。

## 市二职高参与技能大赛热情高

本报讯(马世译)以“服务为宗旨,以就业为导向”,市二职高在“职业教育技能大赛”的引领下,着力专业技能训练及书法、演讲等素质教育,力求理论与实践的紧密结合。日前,经过该校严格选拔,共组织5个代表队参加了市级中职生技能大赛,参赛队伍及选手表现受到了组委会的肯定。

## 市一中举办秋季运动会

本报讯(尹正玲)日前,市一中举办了2012年秋季运动会。据悉,此次秋季运动会共有3000余师生参加了十几个项目的比赛,历时三天,大大增强了师生的集体荣誉感,同时掀起了师生体育锻炼的新高潮。

## 启福小学开展《弟子规》诵读活动

本报讯(冯俊 彭晓梅)为了营造积极向上、健康文明的校园文化氛围,日前,新县启福小学开展了《弟子规》诵读活动。近年来,该校为了把《弟子规》内容切实贯彻到学生学习生活当中,要求每个学生每天不少于20分钟的诵读时间,做到“读而常吟之,学而时习之”,强化记忆。

## 罗山县

# 全力打好职业教育攻坚战

本报讯(马维国)作为全省职业教育强县,罗山县大力发展职业教育,取得了突出成绩。今年以来,该县继续大力实施职教攻坚,加大职业教育发展力度,促进了全县职业教育跨越式发展。

向职教攻坚要力度。2010年,该县征地300亩,投资1.3亿元,实施县中等职业学校搬迁工程。目前,综合教学楼、综合办公楼、阶梯教室、北大门、地下人防工程已交付,教师培训中心进入装饰阶段,附属工程(道路管网、绿化景观、围墙等)正紧张施工,普通实训楼、重型实训楼已竣工验收,学生餐厅、学生公寓进入最后的水电安装阶段。

## 教育时评

# “硕士争当环卫工”须反思

□王琦

日前,哈尔滨市首次面向社会公开招聘事业单位编制环卫系统员工报名工作顺利结束,457个招聘岗位引来11539个报名者,在最终报名缴费成功的7186人中,29位硕士研究生学历的报名者引人注目。(据《黑龙江日报》)

在人们印象中,环卫工一直都是又脏又累又受人歧视的工作,可是如今硕士们也放下架子争先恐后地加入到这一行业中去,这不由得让我们感到疑惑,难道硕士们的就业觉悟提高了?职业真的不分贵贱了?很显然,这些并不是正确答案。说到底,吸引

目的,全面提高职业教育学生实践能力,切实加强集教学、培训、职业技能鉴定和技术服务为一体的职业教育实训基地建设,做大做强职业教育,让所有投入都能产生效益,得到回报。

向职业教育要质量。该县职业教育牢固树立“以市场为导向、以就业为宗旨”的理念,全面深化教育教学改革,打造精品专业、特色专业,切实加强“双师型”教师队伍,建立健全职业教育质量保障体系,努力培养高素质劳动者和技能型人才,切实发挥职业教育服务地方经济社会、服务农村改革发展综合试验区建设的职能和作用。

向职业教育要服务。该县职业教育以服务社会为宗旨,以促进就业为

目的,全面提高职业教育学生实践能力,切实加强集教学、培训、职业技能鉴定和技术服务为一体的职业教育实训基地建设,做大做强职业教育,让所有投入都能产生效益,得到回报。

向职业教育要效益。该县职业教育大力开展“订单式”、“合同式”培训,大力推进顶岗实习、联合办学,让学生感觉到上职校学本领、得实惠的好处,吸引学生主动选职校、乐意上职校。围绕现代农业、县域经济发展、农村劳动力转移,重点加快面向农村的成人职业教育,扎扎实实开展各类培训,整体提高劳动者综合素质。

的微薄工资,还要顶着临时工的名头和某些人鄙夷的眼神。如果是这种环卫工,还能让硕士们趋之若鹜吗?

同时还应注意到,哈尔滨此次招聘环卫工的背景,是近年来当地陆续购进了各种清扫车、洒水车、吸扫车、小型充电清扫车等清扫车辆800余台,在效率成倍提高的同时也暴露出员工学历较低、年龄偏大、作业能力较弱的问题。此次招聘的457个岗位中,汽车驾驶员岗位307人,汽车维修员岗位30人,清扫员仅占岗位的120人。显然,随着“机械化环卫”的到来,环卫工的专业性也随之增强,已不再是一把扫帚就能走遍天下。这也提醒各高校,社会上需要更多的实用型技术人才,一味地低头培养研究型人才已经不能适应社会,只能加剧大学生就业难。关注职业教育,让更多的专业技术人才充实到就业市场中去,如此才能达到社会用工与人才培养的良性循环。

## 明港镇

# 关爱学生 注重交通安全

本报讯(余运军 卢大伟)近年来,平桥区明港镇在抓好教学质量的同时,狠抓学校安全工作,长期坚持学生打队旗、站路队制度,确保广大青少年学生的交通安全。

该镇成立学校安全工作领导小组,各中小学都成立了相应的组织机构,并明确专人负责。同时,明确校长为学校安全工作的第一责任人,制定交通安全处理应急预案,与学生家长签订“安全协议书”,进一步明确了学生的安全责任。为构建学校交通安全网络,各中小学经常邀请交警、公安等

部门负责同志做交通安全报告,切实做到学校的交通安全工作“进单位,进学校,进街道,进家庭”。

为进一步加强中小学交通安全工作,该镇统一制作500面黄色安全队旗,旗面上印着“交通安全警钟长鸣”8个大字。目前,全镇28所学校全部实行安全队旗制。各中小学把学生按照家庭所在区域和家庭住址,分别排队,选派2名责任心强、威信高的学生为路队长,前路队长手执红色队旗,后路队长手执黄色队旗,首尾呼应,每天由值班教师护送学生过马路,路队长一直把学生护送到

家,中途任何学生不得离队,彻底消除了学生在放学路上的安全隐患。

为确保安全工作落到实处,该镇成立督查小组,深入各中小学重点检查交通安全方面的工作,并把检查结果作为年终综合考评的重要内容,作为教师业务考核的重要内容,奖优罚劣。每学期召开全镇安全表彰大会,对在坚持站路队制度中工作扎实,没有出现任何安全事故的学校给予表彰和奖励,对不重视安全工作,出现安全事故的单位和个人通报批评并追究责任。

## 罗山县

# 强化学生食品卫生安全监管

本报讯(黄海涛 马维国)近年来,罗山县高度重视学校食品卫生安全工作,以保证学生身体健康安全为目标,采取有效措施,不断强化监管,提升学校食品卫生安全保障水平。

责任到位。该县教体局召开专题会议研究部署食品卫生安全工作,将食品安全责任落实到人,层层签订安全责任书,做到全方位无缝隙监管,杜绝安全监管和安全责任缺失现象。严格实行“谁主管,谁负责;谁在岗,谁负责”的安全责任制。

## 师苑馨香

# 品味名师风采 感受魅力课堂

□黄均梅

我曾看过这样一段话:名师是大树,能改善一方环境,且在枝叶间闪动精彩。最重要的是,名师启发了我们,课堂是个有魅力的地方。正因为如此,让我对名师充满了无限的崇敬和想象。

近期,我作为教师代表有幸参加了第九届全国教育名家论坛,感受颇深,名师们充满魅力的数学课堂和饱含智慧的讲座,犹如一顿丰盛的精神大餐,让人回味无穷。

宣传到位。该县各学校利用悬挂食品卫生安全宣传标语营造氛围,通过校园广播、国旗下讲话集中宣讲相关知识,各班还召开了食品卫生安全主题班会,举行了食品卫生安全手抄报竞赛等。

培训到位。该县各学校切实加强从业人员的技术指导和培训工作,采取多种形式开展食品安全的宣传活动,特别是加强对食堂管理人員和从业人員食品安全知识的培训。同时教育和培养学生养成良好的卫生习惯,教会学生掌握一些基本的食品安全知识,提高自我保护能力。

督查到位。该县教体局与县卫生部门联合组成食品安全工作检查组,对学校食品卫生安全管理工作进行不定期抽检。从食品采购、储存、加工、销售的每一个环节入手,严格监督、认真把关,不放过每一个细节。一旦发现问题,立即整改。

宣传到位。该县各学校利用悬挂食品卫生安全宣传标语营造氛围,通过校园广播、国旗下讲话集中宣讲相关知识,各班还召开了食品卫生安全主题班会,举行了食品卫生安全手抄报竞赛等。

培训到位。该县各学校切实加强从业人员的技术指导和培训工作,采取多种形式开展食品安全的宣传活动,特别是加强对食堂管理人員和从业人員食品安全知识的培训。同时教育和培养学生养成良好的卫生习惯,教会学生掌握一些基本的食品安全知识,提高自我保护能力。

督查到位。该县教体局与县卫生部门联合组成食品安全工作检查组,对学校食品卫生安全管理工作进行不定期抽检。从食品采购、储存、加工、销售的每一个环节入手,严格监督、认真把关,不放过每一个细节。一旦发现问题,立即整改。

宣传信阳教育 展示教育形象  
推动教育发展 繁荣信阳经济  
信阳市教育局协办



10月31日上午,平桥区教体局负责人在相关科室人员的陪同下,来到平桥区三小检查指导工作。区教体局一行先后查看了学校幼教中心、食堂操作间和学生餐厅,详细询问了学校发展变化的具体情况,并对今后的工作提出了合理的建议和要求。

余有寿 摄



日前,罗山县青山镇中心小学举办了“红领巾心向党·喜迎十八大”主题队会。图为主题队会活动现场。

方建兵 摄



10月30日,信阳院举行了“人人参与消防,共创安全和谐校园”的消防演练活动。图为同学们在工作人员的帮助下进行实际演练。

陈玉秀 摄

而“三不教”指的是:学生已经会的不教,学生自己能学会的不教,学生怎么学也学不会的不教。

在享受名师们精彩教学和讲座的同时,也引发了我深深地思考:一堂堂精彩的数学课背后到底隐藏着怎样的故事?为什么同样的一个教学内容,在大师的手中却能演绎得如此精彩,而当我们去驾驭的时候往往却不尽如人意,产生很多遗憾,甚至失败呢?静下心来,细细品味,我想到了一句话:“台上三分钟,台下十年功”。名师们之所以能够有如此成就,与他们十年,甚至是几十年如一日脚踏实地,苦练内功,勤于思考和不断实践是密不可分的,他们的敬业与执着,始终是我们学习的榜样。

最后,我想借用吴正宪老师的四句话与大家共勉:没有什么比保护学生的自尊心、自信心更重要;没有什么比激发学生的学习兴趣,保护好好奇心更重要;没有什么比尊重个性,真诚交流更重要;没有什么比养成良好的学习习惯更重要。

# 信阳市教育局祝记者朋友们节日快乐,阖家幸福!